
Protokoll der Jahreshauptversammlung 
der SSV Rheydt e.V. vom 25.04.2023 
Leitung der Versammlung: Gudrun Gruhn 
Protokoll: Maximilian Lutz 
Beginn der Versammlung: 19:02 Uhr 

Top 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Gudrun Gruhn begrüßt die Teilnehmer. Die Beschlussfähigkeit wird durch den Vorstand festgestellt. 

28 Mitglieder sind anwesend. Es wird erwähnt, dass in der Einladung die Wahl des Sprungwartes 

vergessen wurde, diese wird im Punkt Wahlen ergänzt. 

Frau Gruhn bedankt sich förmlich beim Heimatverein, dass wir als Verein die Räumlichkeiten nutzen 

dürfen. Die guten Beziehungen zwischen den Vereinen zahlen sich beiderseitig gut aus und wir 

wollen die Kooperation gerne weiterführen. 

Top 3 Genehmigung der Niederschrift der JHV 2021 
Die Niederschrift der Jahreshauptversammlung 2022 wird durch die Versammlung einstimmig 

angenommen. 

Top 4 Ehrungen, Gedenken der Verstorbenen 
Die Versammlung gedenkt der Toten: 

• Hans Segschneider, Ehrenvorsitzender, über 90 Jahre Mitglied gewesen, mit 101 Jahren 

verstorben 

• Karl-Heinz Knobs, weit über 90 Jahre alt, hat im Verein über die Zeit diverse Ämter 

innegehabt und Senioren-Weltmeistertitel für die SSV-Rheydt gewonnen 

Geehrt werden für 25 Jahre Mitgliedschaft: 

• Andrea, Charlotte, Josef Hubertz 

• Angelika und Jessica Flören 

• Patrick Thelen 

• Andrea Dufrenne 

• Ralf Lammering 

• Peter Wirtz 

Geehrt werden für 50 Jahre Mitgliedschaft: 

• Walter Rütten 

Geehrt für besonderen Einsatz für den Verein werden: 

• Nathalie Romaker 

• Svetlana Romaker 

• Maximilian Lutz 



Top 5: Bericht über die Startgemeinschaft Mönchengladbach 
Gudrun Gruhn berichtet über die Situation der Startgemeinschaft. Es gibt zur Zeit zwei Hauptamtliche 

Trainer. Das Training findet im Vitusbad statt, die 1. Mannschaft der Damen ist diese Saison in die 2. 

Bundeliga aufgestiegen, die Herren haben dieses Ziel beinahe verfehlt.  

Frau Gruhn weist darauf hin, dass wir satzungsgemäß verpflichtet sind, Leistungssport anzubieten. 

Die Kassenwartin Irene Neumann wird in einem späteren Punkt über die genaue Kostenaufteilung 

der SG-MG berichten.  

Thorsten Polensky, einer der beiden fest angestellten Trainer hat zum Ende der Saison gekündigt, die 

Stelle wurde neu ausgeschrieben. 

Top 6: Kurzberichte der einzelnen Abteilungen 
Sofern die Berichte der Abteilungen nicht in digitaler Form vorlagen, wurden sie für dieses Protokoll 
eins zu eins abgetippt.  
Die Berichte der einzelnen Abteilungen finden sich im Anhang. 

Top 7 Kassenberichte und Haushaltspläne 
I. Neumann stellt den Kassenbericht und den Haushaltsplan für das nächste Jahr vor.  

Eine Frage zum Kassenbericht bzgl. der Büro- und Portokosten wurde geklärt. 

Es gibt keine Fragen zum Haushaltsplan. 

Top 8 Festsetzung der Beiträge und Eintrittsgelder 
Der Vorstand schlägt folgendes für die Beiträge vor: 

Die Beiträge für Kinder und Jugendliche bleibt bei 120€ im Jahr, die Beiträge für Erwachsene bleiben 

bei 144 € + 12 €, die Familienbeiträge bleiben ebenfalls unangetastet. 

Die Gebühren für Aqua-Kurse mit Anleitung bleibt bei 24 €, es wird aber über eine Namensänderung 

zum besseren Verständnis nachgedacht.  

Der Vorstand informiert die Versammlung darüber, dass die Nichtschwimmerkurse mit Wirkung ab 

dem 01. August 2023 von 100€ über eine Laufzeit von vier Monaten auf 120€ über eine Laufzeit von 

vier Monaten angehoben werden. 

Die Versammlung stimmt einstimmig für den Vorschlag. 

Top 9 Bericht der Kassenprüfer 
Am 18.04. haben die Kassenprüfer sich getroffen, gestartet wurde um 18.25, um 19:17 wurde 

beendet. Es wird berichtet, dass nichts gefunden wurde.  

Top 10 Entlastung des Kassierers und des Vorstandes 
Die Kassenprüfer beantragen die Entlastung des Kassierers und des Vorstandes, die Wahl wird mit 

einer Enthaltung angenommen. 



Top 11 Wahlen 

Abteilungsleiter 
Für die Wahl der Stellvertreter gilt eine Wahldauer von zwei Jahren 

1. Vorsitzende/r 
Bisher: Gudrun Gruhn 
Vorschläge: Gudrun Gruhn 
Wahl: mit zwei Enthaltungen angenomen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Geschäftsführer/in 
Bisher: Jürgen Lutz 
Vorschläge: Jürgen Lutz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Kassierer/in 
Bisher: Irene Neumann 
Vorschläge: Irene Neumann 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. sportliche/r Leiter/in 
Bisher: Josef Hubertz 
Vorschläge: Josef Hubertz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Schwimmwart/in 
Bisher: Gitta Lutz 
Vorschläge: Maximilian Lutz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Kanuwart/in 
Bisher: Josef Hubertz 
Vorschläge: Josef Hubertz  
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Wasserballwart/in 
Bisher: Heinz Flören 
Vorschläge: Heinz Flören 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Sprungwart/in 
Bisher: Bernd Thelen 
Vorschläge: Bernd Thelen 
Wahl: mit einer Gegenstimme angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

Seniorenwart/in 
Bisher: vakant 
Vorschläge: Carola Körfges,  
Wahl: einstimmig angenommen. 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

1. Jugendwart/in 
Am 24.04.2023 wurde Daniel Romaker mit 42 
von 77 Stimmen durch die Jugendversammlung 
zum Jugendwart gewählt. Die übrigen 35 
Stimmen entfielen auf den bis dahin 
amtierenden Jugendwart Maximilian Lutz. 
Er wird einstimmig bestätigt. 
 

 

Kassenprüfer 
Das zweite Jahr in Folge wird Joachim Wirth Kassenprüfer sein, Anke Winkler scheidet nach zwei 

Prüfungen aus. 

Als zweite/r Prüfer/in lässt sich in Abwesenheit Lena Klomp in Abwesenheit vorschlagen, da sie sich 

zuvor bereit erklärt hat. Die Wahl wird angenommen. 

Top 12 Anträge 
Es sind keine Anträge eingegangen 



Top 13 Verschiedenes 

Pilotprojekt – 3X 
Eine Rückfrage auf die Aqua-Kurse innerhalb der Kurzberichte führt zu der Bekanntgabe des 

Pilotprojektes 3X, in dem ausprobiert wird, die Anzahl der Stunden auf 3 die Woche pro Mitglied zu 

reduzieren. So sollen die einzelnen Gruppen entlastet werden. Zusätzlich sollen neue Mitglieder in 

freie Stunden geschoben werden, nicht in bereits volle Stunden. Die Mitglieder der Aqua-Kurse 

berichten, dass einige Stunden ungenutzt sind und ein Aufnahmestopp in vollen Kursen bevorzugen 

zu ist.  

Ein Vorstandsmitglied regt an, dass von den 250 Teilnehmern der Aqua-Kurse ein Trainer gestellt 

wird, der sich um die Aqua-Kurse kümmert.  

Über weitere Lösungsansätze wird diskutiert. 

Der Vorstand geht mit den aufgenommenen Vorschlägen in eine Diskussionsphase bis zu den 

Sommerferien, um nach den Sommerferien eine Pilotphase zu starten, die dann nach drei Monaten 

bis zum Ende des Jahres ausgewertet werden.  

Wassertemperatur 
Die Senioren fragen nach der Wassertemperatur. 

Sitzungsschluss 
Die Sitzung wurde um 21:03 Uhr geschlossen. 

Unterschriften 
Gezeichnet: 

 

________________________     ______________________ 

Gudrun Gruhn       Jürgen Lutz 

1. Vorsitzende       1. Geschäftsführer 

  



Anhang: Kurzberichte der Abteilungen 
Die Kurzberichte der Abteilungen wurden, sofern vorhanden, aus den dem Protokollführer 

zugesandten Dateien kopiert und weder in ihrem Ausdruck, noch in ihrer Formatierung verändert. 

Handschriftliche Berichte wurden im Format des übrigen Protokolls abgetippt. 

Schwimm-Abteilung 
In der Schwimmabteilung läuft es an manchen Stellen gut und an manchen weniger gut.  

Nach Corona, Erkältungswelle und kaltem Wasser füllt sich der Breitensport wieder.  

Viele Gruppen sind voll, sowohl im Pahlkebad als auch im Aquafitness. 

Dies ist natürlich sehr erfreulich, aber wir müssen auch schon Leute abweisen. 

Ein großes Problem haben wir bei der Trainerfrage. Nachdem wir inzwischen genug Helfer haben, 

fehlt es aber an fertigen, Erwachsenen Trainern. 

Im Wettkampfbereich läuft es auch wieder.  

Bilanz des letzten Jahres: 

Masters:  DM 7x Gold, 3x Silber, 2x Bronze, div. AK Rekorde 

  EM 4x Gold, 4x Silber, 2x 4. Platz (Radermacher, Dirk, Nottrott) 

Kids:  Diverse Platzierungen und Titel 

  Größten Erfolg holte Nina Holt: die Qualifikation für die WM Staffel in Japan 

Kanu-Abteilung 

 Josef Hubertz 
 Annakirchstraße 180 
 41063 Mönchengladbach 
 josef.hubertz@googlemail.com 
 Abteilungsleiter / Wanderwart 
 SSV-Rheydt-Kanuabteilung  
  
 Mönchengladbach 
 den, 25.04.2023 

================================================================================== 
 

Jahresbericht der Kanuabteilung 

für das Jahr 2022 
 

Bericht der Wandergruppe 

 

Das Frühjahr 2022 war, wie 2020 und 2021, noch geprägt von Corona-Bestimmungen und diese ließen 

Paddeltouren nur unter bestimmten Voraussetzungen zu. Gemeinschaftsfahrten waren dadurch 

geprägt, dass sowohl die An- als auch die Abfahrt nur im eigenen Auto durchgeführt werden konnte. 

Auf dem Wasser waren die Gruppen ebenfalls auf wenige Paddler beschränkt. Ein gemeinsames 

Paddelerlebnis sieht anders aus und daher wurden im Frühjahr auch keine Vereins-Tour durchgeführt. 

Privat fanden sich doch der Ein- oder Andere der sich auf den Rhein, Maas oder die Erft wagte. 

 

Ab April/Mai konnte das Training auf der Niers wieder aufgenommen werden und es fanden sich 

einige emsige Paddler, Anfänger und Fortgeschrittene die bei Klaus Erfahrungen in den 

mailto:josef.hubertz@googlemail.com


unterschiedlichsten Paddel-Techniken erlernen und ausbauen konnten. Klaus wurde hierbei von Nele 

und Simon unterstützt und so konnte das Training weitestgehend jeden Dienstag stattfinden. Im Herbst 

fand dann das Training in der Bootshalle, mit theoretischer Wissensvermittlung (Technik, verhalten 

auf dem Fluss, Ökologie am Fluss) statt. Zusätzlich leitete Nele auch das Fitnesstraining der Kanu 

Anfänger. Während des gesamten Jahres fand im Hallenbad Rheindahlen alle 14 Tage ein Kanu- und 

Schwimmtraining statt.  

 

Gepaddelt wurden im Sommer auf der Maas, leider unter schlechten Bedingungen – die Maas war 

erheblich mit Blaualgen belastet. Im Herbst fand eine Glühweintour und am 1. Advent eine 

Lichtertour auf der Niers statt. 

 

Bericht der Renngruppe 

 

Die Saison 2022 stand für die Kanu Abteilung der SSV Rheydt im Zeichen der 
Mitgliedergewinnung. So gab es mehrere Aktionen in Kooperation mit dem Stadtsportbund 
und anderen Vereinen. Diese wurden mit zahlreichen Teilnehmern wahrgenommen und 
werden in 2023 weiter ausgebaut. 
Durch diese Angebote, konnten mehrere Anmeldungen im Verein erzielt werden und 
zusätzlich mehrere Kinder / Jugendliche für den Sport gewonnen werden. Als Ausblick auf 
2023 sind zwei Kinder zum Ende des Jahres 2022 in die Wettkampfgruppe gewechselt.  
 
Sportlich waren die vier Sportler/innen in ihrer Leistungsgruppe auch 2022 sehr gut unterwegs.  
Lena Eickenberg konnte bei den deutschen Meisterschaften, in ihrem ersten Jahr im 
Damenfeld, einen sehr guten vierten Platz im Sprint einfahren. Tobias Lewald platzierte sich 
bei den deutschen Meisterschaften, in einem starken Herrenfeld, im Mittelfeld. 
 
Die Saison über fuhren die vier Sportler durchgehend auf die vorderen Plätze und belegten 
regelmäßig Podiumsplatzierungen, so auch bei den westdeutschen Meisterschaften.  
 

 

gez. Josef Hubertz 

 

 

Sprung-Abteilung 
Nun sind mittlerweile 3 Jahre Pandemie mit all seinen Einschränkungen hinter uns und wir blicken 
auf eine neue Wettkampflandschaft die sich so langsam wieder erholt. Aber von einem normalem 
Wettkampf- und Trainingsbetrieb sind wir noch weit entfernt! Zu groß sind die Einbrüche im 
Trainingsbetrieb durch Austritte und fehlendem Zuwachs in Form von Neumitglieder. Zu groß ist aber 
auch das Trainingsdefizit um mögliche Wettkämpfe (wenn sie den angeboten werden) nutzen zu 
können.  
Aktuell kann ich trotz  starker Abwanderung in 2023 mitteilen, dass es gerade im Jahr 2023 im 
Bereich Jugend eine Hoffnung auf eine Erholung gibt. 
Auch der etwas neue Bereich Seniorenspringen erfreut sich zunehmend größerer Beliebtheit. 
Schwierig ist es allerdings aufgrund der Übungsleiter-situation dies in den Trainingsalltag zu 
integrieren. 
Über Wettkämpfe in 2022 kann ich also nichts berichten, da sich die Sprungabteilung derzeit in einer 
Konsolidierungs- bzw. Neuausrichtungsphase  befindet. 
Wie schon erwähnt scheint sich für 2023 ein Trend im Bereich Seniorensport zu etablieren, was es 
aber zu beobachten gilt. 
Das Trainingsangebot als auch die Trainingsannahme sei hier als positiv zu betrachten, so dass ich 
guter Hoffnung bin im nächsten Jahr von Wettkämpfen evtl. sogar in beiden Disziplinen (Jugend und 
Senioren) berichten zu können. 



Erwähnenswert ist evtl. an dieser Stelle das ich derzeit im Austausch mit dem Landesverband bin um 
mögliche Netzwerke im Bereich Wasserspringen besser nutzen zu können. In diesem Zusammenhang 
habe in meinem letzten Bericht von der Zusammenarbeit mit dem Leistungszentrum Köln berichtet. 
Nun kommt Aachen noch dazu und über SVNRW versuchen wir die Qualität der Ausbildung und 
möglicher Übungsleiter zu verbessern. Auch der Kontakt zu Willy Mayer, Fachwart Wasserspringen 
wird uns hier bestimmt weiter bringen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Sprungwart SSV – Rheydt 
Bernd Thelen 
 

Wasserball-Abteilung 
Am Saisonende fand ein Turnier statt. 
Mit den besten 8 Mannschaften je 4 aus Gruppe A und B. 
Wir haben dabei den 3. Platz belegt. 
In Bezirk Rhein-Wupper sind wir auf Tabellenplatz 2. 
Und im Rhein-Wupper Pokal haben wir die zweite Runde erreicht. 
Besonders freuen wir uns darüber, wieder einen Schiedsrichter in der Mannschaft zu haben. Das 
spart uns eine Strafzahlung. 
~Heinz Flören. 

Jugend-Abteilung 
In der Jugendabteilung gibt es neben dem, was in der Schwimmabteilung berichtet wurde, nicht viel 

Weiteres zu Berichten. Seit der letzten JHV wurden die üblichen Weckmänner zu Nickolaus verteilt 

und das Ostereiersuchen veranstaltet, welches dieses Jahr auf dem Schulhof des Franz-Meyers-

Gymnasiums und dem Spielplatz mit angrenzender Wiese und Skaterpark in Giesenkirchen stattfand.  

Für die nächste Saison sind eventuell ein Herbs- oder ein Halloweenfest neben den üblichen Aktionen 

zu Ostern und Nikolaus geplant. ~Maximilian Lutz 

Senioren-Abteilung 
Die Seniorenabteilung heißt so, weil da überwiegend ältere Teilnehmer dabei sind. Die Trainer 

machen das extrem gut, in diesem Fall Nathalie Romaker und Julia ROuland, die ihre Beschäftigung 

gekündigt hat. Entsprechend sind viele Mitglieder dazu gekommen und wir arbeiten an der 

Kapazitätsgrenze. Die Nachfolgerin von Julia ist Paulina Thomas, die aus der Jugendabteilung kommt 

und die dem Hören nach einen guten Job macht. Das Angebot in Giesenkirchen ist so gut, dass wir in 

den Aqua-Kursen über 250 Teilnehmer haben. In den Kursen von den Nichtschwimmern, die von 

Maximilian Lutz betreut werden, stehen immer noch 60 bis 70 Kinder auf der Warteliste, die sich 

über die Corona-Zeit angesammelt haben. Zusätzliche Stunden wurden durch Kooperationen mit drei 

Kindergärten in Giesenkirchen eingerichtet, die von der Nachbarschaft Ahren finanziert werden. 

Diese laufen an den Wartelisten vorbei.  

Integrationsarbeit 
Weiterhin ist die SSV-Rheydt Integrationsverein für eingewanderte Menschen. Das hier größte 

Angebot ist der Sonntag Mittag, an dem es eine Schwimmstunde explizit für Frauen gibt, die sich aus 

religiösen oder körperlichen Gründen nicht vor nicht-weiblichen Menschen zeigen können, wollen 

oder dürfen. Aus diesem Kreis wurde eine „Trainerin“ akquiriert, die nun einen Rettungsschein macht 

und diese Stunde übernehmen bzw. unterstützen kann. 

 


